

## ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Политолого-религиоведческие метаморфозы  
в российском научном пространстве /  
Political and Religious Metamorphosis in the Russian Scientific Country

Добрый день, уважаемый читатель!

Многое меняется в нашей стране, и вполне возможно, что это только начало. Опять же, чему удивляться, столько лет говорили о необходимости перемен, но, когда они настали, начинаем удивляться. Вот, к примеру, этот номер журнала, в котором количество статей по религиоведению в два раза больше, чем по политическим наукам.

Ну не удивительно ли, идут военные действия на нашей западной границе, пылает Ближний Восток, идет битва за мировую конфигурацию, а количество исследователей мира политического не растет, а, похоже, снижается. Зато число ученых, работающих по религиоведческой тематике, возрастает и спектр их интересов расширяется.

Но вначале посмотрим, как политика и религия позиционируют друг с другом, в частности, между составными элементами религии и политики обнаруживается определенная аналогия. В обоих случаях речь идет об отношениях, сознании и организации. Политике и религии присущи две важнейшие функции: регулятивная и интегративная. Политика призвана обеспечивать целостность общественной системы, стабильность и общественный порядок, регулировать отношения между людьми и общественными группами, сглаживать возникающие противоречия. Аналогичные функции выполняет и религия. Политика реализует названные функции в интересах определенных слоев населения или всего общества в целом. То же самое делает религия.

Отмечая большую роль религии в политической истории различных государств и в социально-политической жизни современного общества, ученые среди ее важных функций выделяют и политическую.

Ну а теперь перейдем непосредственно к этим наукам. Что изучает политология – общеизвестно. А религиоведение? В современном периоде оно изучает закономерности возникновения, изменения, развития и функционирования религии, ее качественные, сущностные характеристики, ее строение и различные компоненты (с учетом особенностей различных религий), ее многообразные феномены, как они существовали в истории (синхронно и диахронно), взаимосвязь и взаимовлияние религии и других областей культуры, а также историю самого религиоведения. Религиоведение рассматривает религию на уровне общества, группы, личностей и индивидов.

Продолжая сравнение двух этих наук, мы констатируем схожесть их исторических судеб. Возникли они в нашем сегодняшнем понимании в середине XIX в. В нашей стране после победы большевиков они были запрещены, но продолжали свое существование в недрах истории КПСС и научного атеизма. Накануне буржуазно-демократической революции 1990-х гг. они сошли с этих гибнущих кораблей и начали новую жизнь, пустившись в сво-

бодное плавание. Свою историю они начали с освоения и адаптации достижений западной науки соответствующего профиля, и только при появлении нового поколения исследователей в конце 2010-х – начале 2020-х гг. можно говорить об этих науках как о самостоятельном элементе российского научного дискурса.

Поэтому характерной чертой современного религиоведения является повышенное внимание к уточнению религиоведческой терминологии и многочисленных определений религии. Здесь на первый план выдвигается проблема преодоления традиционного для религиоведения евро- и христосентризма. Очень многие понятия, образы, символы, термины «мертвых» и «живых» религий не описываются при помощи сложившегося в современном религиоведении категориально-понятийного аппарата. То, что имеет место в одной религии, отсутствует в другой.

Следующей особенностью современного российского религиоведения является легкий доступ к данным и новым результатам исследований. Это связано с развитием в XXI в. средств массовой информации, компьютеризацией науки и систем коммуникации, возможностями интернета и сотовой связи. В настоящее время можно, не вставая с кресла, получить результаты полевых исследований, международных симпозиумов и конференций, связаться с научной библиотекой, при помощи видеотехники воочию наблюдать, например, ритуалы и обряды народов Севера и стать свидетелем шаманских камланий.

Наряду с этим все верующие и неверующие жители нашей страны на вопрос: актуальна ли религия, ответят одинаково и положительно. Более того, трудно отрицать, что ее роль в стране и мире возрастает. Логично возникает другой вопрос: а нуждается ли российское общество в объективном знании о религии? Естественно, нуждается, ибо без понимания религии невозможно и понимание, и саморефлексия нашего общества и его представителей.

Современное религиоведение – это комплекс дисциплин, изучающий религию как феномен в широком смысле человеческой жизни, влияние религии на общество, политику и культуру и, наоборот, влияние общественно-политических процессов на религию. Религиоведение включает в себя такие дисциплины, как история религии, социология религии, психология религии и др. Отечественная традиция, в отличие от зарубежной, включает в религиоведение и философию религии.

В рамках политологии и религиоведения как научных дисциплин необходимо уделить больше внимания методологическим основам, акцентировать внимание на принципах компаративизма, эмпирической достоверности и теоретической обоснованности результатов исследований, их объективности, беспристрастности, толерантности и научности.

*Д-р ист. наук, проф. Ю. А. Зуляр*  
*Doctor of Historical Sciences, Professor Yu. A. Zulyar*